# 婚检HIV阳性 隐私权应让位于健康权

"我不想让她知道,我怕失去她,怕她瞧不起我,我还是希望能过正常人的婚姻生活……"一位年轻人在得知婚检复核HIV阳性后,瞬间崩溃,在诊室号啕大哭。近日,"男子婚检查出 HIV 哭求医生别说出去"的新闻,登上社交平台热搜。近年来,婚前隐瞒艾滋病史被诉案件频出,婚检中查出艾滋病是否要告知另一半,成为备受公众关注的话题。



#### 保护隐私权不能牺牲健康权

从现行法律上讲,医生并没有自 主将一方病情告知他人的权利。我 医师法明确规定,医生泄露患可所为明确规定,医生泄露的, 医婚者个人信息,情节严重的,执业 暂停6个月以上1年以下根据艾滋 暂停6个月以上1年以下根据艾滋 营至吊销医师执业证书。根据 表为一个人。 是为了更好保护疾病患者的隐私权。 是为了更好保护疾病患者的

从法理来说,保护隐私权不能以

牺牲健康权为代价。健康权和生命权 一样,属于基础性的重要人权,也是 会民享有其他权利的前提。如果没格 健康权,包括肖像权、隐私权等人格 权利都将无从谈起。正是基于健康权 的极端重要性,世界人权宣言将其规 的为首要权利,我国宪法、民法典等法 传也明确予以保护,将其置于法定优 先地位。是以,在数种权利发生冲突 时,天平不能向保护隐私权一侧倾斜。

### **亟需推动全国性法规修订**

因婚检查出艾滋病引发的纠纷并不少见。今年6月,湖北一名妇产科主治医生在社交平台发文称,实际工作中,医生无论是否向患者另一半告知婚检结果,最终往往都会面临一个案例里,医生将女方患有艾滋病和权策,是生界方后,女方以隐私权受侵犯为由向医院投诉该医生,致医生被停职处理。

法律的空白在于, 未明确婚检机构、 医院或婚检医生代为告知的职责, 如果医生披露, 可能因涉嫌侵犯隐私权而承担法律责任。

中国人民大学法学院教授、民商 事法律科学研究中心执行主任石佳友 接受媒体采访时曾表示,婚检结果是 否保密,从更深层来看,是一种个人 利益与公共利益的平衡问题。

为了解决二者间的冲突,一些地方已开始探索应对机制。云南省以地方立法形式,突破性赋予医生向艾滋病患者配偶主动告知的权限;广西壮

族自治区则将"告知"职责赋予当地 疾控部门。

"目前的当务之急是推动全国性 法规的修订,既要尊重艾滋病感染 隐私,也要确保性伴侣的知情权与健 康安全,艾滋病人隐私权不能以牺牲 相关人士健康权为代价。"北京市 诺律师事务所高级合伙人展曙光行 诺律师事务所高级合伙人展曙光行 就可行性角度来看,ず在现行法 规中增设由疾控机构在婚检或确立性 关系时履行告知义务的条款,告知对 象则限定在配偶或同居性伴侣。

展曙光还提到,同时应加强对于 艾滋病恶性传播的震慑力。针对遵纪 守法的艾滋病人,应充分尊重其隐私 权等各项权利;但针对故意传播艾滋 病行为,应明确"是否明知自身患 病""在不告知情况下与对方发生高 危性行为"这两点,如满足这两点即 应面临民事、行政乃至刑事责任。

综合南方都市报、人民日报健康 客户端等

(业勤 整理)

#### 1995. 掌声里的初心与传承



30年光阴长卷的第九卷。

这张照片,承载着上海一中院 1995 年度先进集体、 先进个人表彰大会的珍贵瞬

主持人郅小荣(时任上海一中院办公室秘书科科长,但你所办公室秘书科科长,退休时任工会主席)至今。"追标记得当时的场景。"追求教表彰大会,和自是或的形式,寓教于乐来通过情感共鸣的形式,感染大家的人是首创,通过情感共鸣,感染大家向先进同志学习,效果非常好!"

现如今,从 1995 年建院 初心的第一簇星火到 "全国文 明单位"的璀璨荣光,那些镌 刻在岁月里的精神密码正通过 "卓越人才跃迁计划"薪火相 传,在"审判—调研—服务保 障"七大人才库的立体培育中 焕发新生。

"全国法院文化建设示范单位""上海市文明单位" "全国法院先进集体"……这 些荣誉背后,是"敢为人先、 追求卓越"精神的时代演绎。

# 上海一中院砥砺奋进30年•光影故事

## 给师牛发西瓜冰棍替代不了宿舍装空调

□ 张立美

6月28日,有网友发视频称,近期东北持续高温,黑龙江工程学院昆仑旅游学院派送了2000个西瓜、10000根冰棍,为师生解暑降温。视频画面显示,有学生在满载西瓜的卡车旁接力搬运,学校操场上也有学生领取西瓜和冰棍,宿舍楼门口的地面都堆满了西瓜

面对持续高温,高校不能把给师生发放西瓜、冰棍、绿豆汤作为解暑降温的唯一办法,更不能以此替代给教室、学生宿舍装空调。高校给师生派发西瓜、冰棍、绿豆汤只能是权宜之计,是为空调全覆盖这一新"标配"之外的一种补充。

不可否认,确实如很多人所言,东 北地区的高温天数比较少,一年可能不 超过 20 天,师生熬一熬就过去了,给 学生宿舍装空调在经济上很不划算,可 能收不回成本。但是,这并不能成为东 北地区高校学生宿舍不装空调的理由。

道理非常简单,东北地区高校的校 长办公室、教师办公室安装了空调,那 么教室、学生宿舍理所应当同样该装空调,不该有区别。不能是校长、教师在有空调的办公室里清凉消夏,而学生只能在高温的宿舍里煎熬。

而且,大学不同于中小学,有不少 大学生是留校族,暑假期间放弃回家, 而是选择留在学校,住在宿舍,通过实 习、打工、复习考研等方式度过假期, 需要一个舒适的住宿条件。

东北高校不给学生宿舍安装空调, 说来说去,还是这笔钱从何而来,费用 该由谁来承担。给教室、学生宿舍安装 空调,加上教学楼、学生公寓线路改 造,是一笔不小的经费开支。

从操作实际角度说,安装空调不必一时间实现空调全覆盖,可以分阶段、分步骤实施,可以优先给教室安装空调,再给学生宿舍安装空调。学生宿舍安装空调,也可以按年级分批次安装,逐步实现全覆盖。即便是那些实在挤不出经费给学生宿舍安装空调的高校,也可以选择引进社会资本,并由高校和学生分担宿舍安装空调的成本。